



(上圖爲作者初回國時的照相)

# 江山萬里行（二十六）

吳國柄

看如何推行此計劃呢？

我說：「這要從兩方面進行，一從教育上著手，各省設旅館學校，招訓公路邊上的子弟當學生，教他們簡單的旅館建築，房間的佈置設備，

僚架子，不可能寄望他在公路上有所作爲，因此我不敢和龔副座多談，祇好等待機會，等待戰後實行我的計劃。

那時交通部下情不容易上達，部下的意見，長官不太重視，要改革公路，要創新公路線上的旅館設備，改進旅遊事業，造福商旅的計劃，很難推行。

我曾經將創新計畫，和東南、西南公路局，外號八局長的任顯羣商量，他很贊成我的計畫。

公路局的局務會議不常開，局長是交通部長

任說：「由於我出門視察旅行坐的是轎車，太感覺得出來行路不便，但我看到公路局的大卡車，載人載物密密麻麻的，形成運輸上的浪費。在戰後，推行你吳老兄的計畫可是一筆大生意，可以投資，你坐過公路局的大卡車旅行過，你說說

」可是和公路總局龔副局長談，他總擺出一副官

公路總局開會時先是各單位報告工作的情形

中、外雜誌各設學校訓練人才一事，我們是無法辦到的，贊成，他說：「這樣可減輕運輸上的負擔，但在各省設學校訓練人才一事，我們是無法辦到的，祇能等戰後再計劃實行。」

交通部離公路總局很近，我公餘之暇，常去交通部拜會長官主管請益。交通部組織龐大，分設部長室、祕書室、參事室、路政司、郵電司、航政司、總務司、人事處、會計處、統計處等單位，我一拜會各單位主管，他們見到我都很高興。主任祕書王國華，是美國留學生，他知道我曾隨同徐樹錦專使考察歐美的政情。他對我說：「你的生活真令人羨慕，工作時拚命工作，休閒時盡情娛樂享受，在重慶是不是仍過着豪華舒適的生活？」我說：「國難時期，大敵當前，祇能勤奮工作。」他說：「你現在公路總局可以施展你的所長，發展你的抱負。」我說：「人微言輕，不受重視，以後諸事仍要請你大力支持提攜。」王說：「我是一位幕僚人員，不能對你有太大幫助。」

曾部長又另兼「航空工程委員會」的主任委員，負責修建飛機場工作。自從日軍偷襲珍珠港後，美國對日宣戰，擴展陸、海、空軍，以空軍最重要，當時美國發明一種長程飛機，稱為B-29空中堡壘，此種飛機裝置鋼砲，可攜帶重磅炸彈，從事遠程飛行。其威力所向無敵，是日本的寇星。由成都載炸彈起飛可飛至日本的東京轟炸。空中國營組織龐大，新建機場以成都西邊「新津飛機場」規模最大，動員員工最多，日夜趕工。陳

納德組織「飛虎隊」自任隊長，率領中美健兒，日本重大打擊，戰果豐碩，戰功輝煌。

## 派赴新疆成都待命

抗日之戰，在太平洋戰爭爆發前後，海口都被日本封鎖，無法輸入戰略物資，國內更缺乏交通工具，俄國為其本身利益打算，（深怕中國停止抗日，加重日本對俄國的威脅）特供給二千輛卡車示好中國。

交通部派我率領六人小組前往迪化接收俄國運來的二千輛卡車，由於重慶離迪化，路途遙遠，迪化氣候寒冷，我們七人都未曾到過西北地區，祇好先行瞭解新疆情況，切實作好出發前的準備工作。

我們先把家眷安頓下來，然後訂於民國三十四年七月廿五日起程，先乘車到成都，到了成都後，由四川省公路局安排我們的食宿，公路局招待我們住在成都青年會，趁着等車的空閒時日，

四川省公路局派員引領我們參觀成都附近的名勝「『都江堰』、『二郎廟』、『竹攬橋』等地。在兩千多年以前，戰國秦昭王時代，四川太守——李冰，看到成都平原，四周被高山環繞著

。遇到天旱，民間灌溉用水非常的困難，禾苗都被乾死，而「都江」的水，又白白地流跑了。李冰太守動員民工在灌縣地方把石頭用竹籃子裝起來，做了一個閘，將水擋起來就成了一個很大的堰塘，使堰塘儲存的水流到田裏灌溉，自此以後

都附近千餘縣的地方，都用都江堰的水來灌溉，即使幾個月不下雨，稻田裏的水仍然不會乾旱，因此五穀豐收，成都成了天府之國，成都十餘縣的地方的人民為感謝李冰父子做堰興修水利造福地方的功德，就在灌縣都江堰地方，修了一座廟名「二郎廟」，抗戰期間，馮玉祥遊四川到成都參觀都江堰，在這二郎廟上，題了一塊匾，寫上「二王廟」三字。於是又叫「二王廟」了。

民國卅二年六月廿八日，美國副總統華萊士訪華，曾到灌縣參觀「都江堰」的工程，華萊士驚奇的說：「『都江堰』的水利工程原理很簡單，但是技術甚巧妙，並且是二千年前的水利工程，真是難得。」

在都江堰「二郎廟」旁邊有一座大約一百多公尺長的跨橋，是竹子做成的吊橋，竹攬子大約有一英呎粗，一共四根，上面兩根，下面兩根拉直，上、下竹攬子間以繩索編織，下竹攬子上面鋪蓋木板，供人行走之用。

## 蓉城小住俄國騙局

成都是一大片平地，房屋的建築和北平很相像，沒有下水道及衛生設備，都是使用糞坑和馬桶，很不衛生。我們住的青年會，用的糞坑雖然比較馬桶稍好，但仍臭得很。那時陳果夫先生，正好也住在都江堰養病，但我們由於不很熟，而且怕打擾他，所以未能和陳先生交談。

在成都停留期間，四川省政府主席張羣先生

會約我一同吃午飯，席間，他對我在漢口市從事工務營建工作以及重慶市的防空洞工程，曾面予嘉許，我既感激又慚愧。張先生又說：「這次政府派你到新疆迪化接收自俄國運來的二千輛卡車，責任重大，這長途的奔波，實在是一項非常辛苦的工作……。」

在成都又見到了郭有守，郭有守是我留英的同學，他是學教育的，時任四川省政府教育廳長，他邀我一同參觀四川各大學，他有意聘我擔任四川大學的教授，教機械工程與英、法文。由於新疆之行，任務重要，因此婉謝了郭有守的好意。抗戰勝利後，郭有守奉派到聯合國在瑞士的教育機構任職，不意他認識不清，被共產黨利用，最後變節回到北平「在紅朝乞憐」，是老留學生的敗類，也是可憐蟲。

和俄國辦理卡車交收的工作困難重重，因為根本無誠意幫助中國。那時俄國乘中國之危，鼓動「外蒙獨立」，支持中共叛亂，給中國二千輛車子，實在是一大騙局，目的在以小恩小惠，騙取中國的外蒙古。在成都停留期間，我經常與西北公路局局長——何競武，保持聯絡，從何局長的報告中了解俄國的動態。

我多次打電報問何局長：「俄國的二千輛卡車何時能够到達？」何覆電說：「俄國沒有動靜，關於車輛的保養等等，務請大局早作妥善的籌劃。」由於俄國沒動靜，我祇好留在成都待命。

在成都待命期間我和同行六人相約乘車往峨嵋山遊覽，峨嵋山古廟甚多，風景優美，我們逐一參觀各大寺廟，尋找一位道人，他是我任防空司令部工程處長時，為我看相，評論吉凶禍福很神奇的一位出家人，我和同行六人一一向他請教，這位道士說了許多令人驚奇而感到真實的道理，他解說我們七人的面相，個別不同的遭遇，都非常準確，我們帶着滿腦子的驚喜乘轎下山。我在轎上默想：俄國的計劃真是陰險狠毒……。

### 返回重慶兄弟暢談

回到成都一面與何競武保持聯繫，一方面呈文公路總局報告我們在成都待命的情形。一九四五年八月六日的晚上，突然聽到放鞭炮的聲音，原來是日本投降了，舉國歡欣，戰事結束了。我立即打電報到總局問曾養甫局長：「戰事結束，是否仍需前往西北？」久等未得到回電。於是又打電報給內人說：「我可能要回來了。」我們一行七人鄭重考慮的結果，還是回重慶待命，回到重慶見到後方勤務部俞飛鵬部長，俞部長說：「你回來得正好。我派你到武漢接收。先與交通部連絡，再從速搭機前往漢口。」

俞飛鵬部長的辦公室有位祕書與我很熟，他小聲地對我說：「你回來得對，否則差一點就受騙了。」俞飛鵬部長為人嚴肅，不苟言笑，我不敢隨便說話，祇好鞠躬告退了。到公路總局見龔

派你到武漢接收。」我說：「是的。」他站了起來指著地圖說：「飛機祇能直接飛往芷江，到了芷江後，再搭船往武漢。或者從芷江搭船到岳陽，再換火車往武昌。你對武漢較熟悉，所以俞部長才派你前往。」

中午到弟弟國楨家吃午飯，把往成都的一切詳細地告訴弟弟，弟弟說：「這是美國投下二顆原子彈，才能使戰事提早結束。美國發明的原子彈，威力很大，不到幾秒鐘，就炸毀了日本的長崎和廣島。」我說：「我很願意研究原子彈。」弟弟說：「這是個大祕密，你無從研究的。」我對弟弟說：「抗戰勝利後，我們打算怎麼辦？」弟弟說：「一切都聽從政府的安排。」我說：「我去見俞部長和曾部長時，他們都派我到武漢接收。」弟弟說：「好。你回武漢後，要把家鄉重新建設起來。」末了我對弟弟說：「我在成都見到張羣主席，他待我很好，請我吃午飯，同席有祕書長——劉壽朋先生，劉的歲數不大，但頭髮却全白了。我在成都參觀了很多地方，到過都江堰、二郎廟，這些地方都留下二千多年前的古蹟和水利工程，政府却很少做文字上的宣傳介紹，到了那兒參觀，才知道古人的偉大。」弟弟說：「這些應該發揚光大才是。你何時起程到武漢呢？」我說：「也許明天就要去了，時間緊迫得很。」

平原營造廠的員工得悉我將回漢口，特地推出倉促，我率領六人奉令將前往接收二千輛卡車，關於車輛的保養等等，務請大局早作妥善的籌劃。」由於俄國沒動靜，我祇好留在成都待命。

副局長，龔說：「我奉命擔任大連市市長，即將上任，這裏的事務我不管了。」我向他道賀後，到交通部見曾部長，我說：「部長是否有接到我打的電報？」曾說：「接到了。你回來得好，我

全都離去，重慶許多工程就無法完成了。於是要求他們完工後再起行。他們說：「是的，所有工程完成後我們才會離開。」這些工人離開家鄉七、八年了，對家鄉特別懷念，我把重慶的一切工程都交由內人全權處理，我預備搭機先行飛往芷江。

## 派往武漢接收交通

交通部派我率領十位接收委員前往武漢，接收交通機構，由我擔任團長。同行各委員，大家都一心從事鄉邦建設，對名利不講求。可惜龔副局長私心很重，對人都不太信任，把我們旅途費用匯到武漢交由一位會計管理，規定一切開支，由我向會計申請款項。臨走前我尚不知道這些領款的麻煩的手續，一直到了漢口才知道。我們搭的是軍用飛機，兩排坐人，中間放置行李，我知道行軍床帳子是很重要的必須隨身攜帶，因此特別放置在行李中。飛到芷江下機後，受到很多人

的歡迎，我與歡迎人員握手寒暄，把行李忘記在飛機上，當我發現行李遺忘未帶時，又回到飛機場尋找，由於駕駛員一定要把行李放置航空站後再回航，所以行李必定存放在航空站。可是我到達航空站時間已晚，職員都下班了，芷江地方小，被蓋是不容易買到的，因此非常著急。我們詢問站長的住處，得知站長住得離飛機場很遠，我用電話和站長聯絡，他說：「一定是職員暫時幫你保管的，我立即乘車前來陪你挨家挨戶尋找。」終於在一位職員家找到了行李，道謝後，歡天喜地的離開。由於找行李找得頭昏腦脹，疏忽了其他接收委員的去向，我急忙到各旅舍去詢問，

找了一回兒，終於找到了。他們在吃晚飯，正擔心我的去處，大家見了面，特別地高興。在芷江住了一宿，第二天一早起床，一行十一人開會討論走陸路，還是行水路。我說：「陸路是不行的。因為怕行程中遇到土匪，還是行水路較太平。」大家接納了我的建議，十一個人浩浩蕩蕩地拿著行李，請一位鄉下人帶我們到河邊找船，由於船都很小，一共雇了五條船前往，船行途中快到長沙時，船夫說：「船的速度慢，如若你們不願意坐船，可由長沙或岳陽兩地坐火車到漢口。」

船行途中，看見一架兩翼掛上白布的飛機，由東向西飛去，我心裏明白這是日本大將坐的飛機，一定是前來投降的代表，先一天我在飛機場找行李時，正巧何應欽將軍坐車駛離飛機場，可能是駛往空軍司令部，預備接受日本的投降。這時看在眼裏，心裏却高興地呐喊著：「中華民國萬歲，蔣委員長萬歲。」

## 湘江水漲災民慘狀

船行駛了半天，忽然見到一堤岸上漲水，水平超過堤岸往鄉下農田流去，所有的田地都被淹沒了。我問船夫：「這是什麼江？」他說：「是湘江。水漲滿後就往田地流，所以我們的船要盡快地離開潰口，不然就很危險。」划了好久，到達另一堤岸，岸上盡是災民，我們上岸時，看到堤岸上都鋪滿床鋪和板凳，這些都是從大水中湧起來的，男女老幼擠滿在這兒，剛好有一家正死人，由於沒錢買棺材，就在堤岸邊挖個坑，把屍首埋葬，再以板凳遮蓋，活人就坐臥在這板凳上，像這樣的情形很多，可供人們停留的地方有

限，因此活人和死人擠在一起了，堤岸上沒有店鋪和醫院，災民們賣些稀飯，大夥兒在一起吃，據說這一帶的人要常常逃水災，因此就習慣地帶著木炭柴火逃難，在這裏見不到帳篷房屋，下雨時，人們全身都是濕濕地，看到此種慘狀，心裏難過得很，我想：「廣西、四川的空地還多著，為何不遷移他們到那些地方去生活呢？」可見有關當局對災民問題沒有解決辦法，實在應該早做準備才是。我們不忍心看下去，因此大夥上船，另外找地方吃飯。

船行不久，到了另一「土墩」，有很多難民在土墩上生活，這墩子可算是「寶島」，平時人很稀少。水災時，就擠滿了人。土墩上有簡陋的房屋，也有市場，一眼望去，盡是飯館，蔬菜是由鄉下運來的，我們一行十一個人由船夫帶領著找飯館用餐，由於船夫們自己都隨身攜帶米、炭、油鹽及臘肉，他們可以自己開伙，我們則在一間大餐館用餐。抗戰末期我在江西的長途旅行中，曾經染患過痢疾，因此向大家提議：吃飯前，必須把碗筷都用熱水黃沸消毒，以免傳染疾病。大夥一致贊成，於是互相幫忙黃碗筷消毒。

餐館岸桌上掛有豬肉，我們問老板新不新鮮？老板說：「新鮮。豬隻是由鄉下運來在飯館宰殺的。」特請飯館老板為我們做這道菜，在同行伙伴中有一人會做菜，自告奮勇幫同老板一塊做，菜做得很好，味道很好，大家吃得很高興，快吃飽時，突然一下子來了很多條船，船上的那些人身上，像這樣的情形很多，可供人們停留的地方有

四軍」的條子，我急忙小聲地對同仁說：「如果他們問起我們的身份時，決不能洩露，祇說我們是逃難來此的，否則會惹出很大的麻煩。」由於

他們上岸的碼頭離我們較遠，我急忙通知船夫盡快載我們大夥離開這墩子。不一會我們五條船都順水行舟離開了共產黨徒。

### 日本降軍俯首貼耳

船行不遠，又見到另一堤岸，岸上擠滿著人。船夫告訴我說：「堤岸上的老百姓都是爬上去逃生的，人多恐怕有瘟疫的傳染，我們最好不要上去。」於是將船往前行駛，不靠堤岸，船行之處，但見一片汪洋，是屬於洞庭湖的一部份，船夫說：「這一帶不容易找吃的，而且很少船停泊於此。」我問：「那麼晚飯要怎麼辦呢？」船夫說：「我們的船上沒有吃的，有米和湖南泡菜及皮蛋，你們就將就著吃吧。」我說：「很好。我們

吃多少，就給多少錢好了。」於是晚飯在船上隨意吃些，船行過了一會，看見一處島上架設有大砲，插著日本旗子，大家看了心裏頓時緊張起來，有一團員問：「該不會對我們開砲吧？」我說：「他們絕對不敢的。」我們看見日軍把唱片一張張地往江裏丟，可見其失敗之頹喪，木船行驶到長沙附近的村子時，船夫說：「從前這兒有火車到岳陽和漢口，由於長沙三次會戰，殲滅日軍，因此就把鐵路拆除了。如要快些到達漢口，最好到了岳陽後，坐小火輪到漢口。岳陽到漢口這段水路，距離很遠。晚上如睡在船裏，不上岸投宿旅館，晝夜航行那麼就能很快到達岳陽了。」我想：「坐小火輪到漢口是最平安的，輪船沿著

洞庭湖中心行駛，很快地就能到達漢口了。」我

照辦。

### 岳陽冷落今非昔比

把此一想法和同行諸人商量，大家都說：「你曾周遊世界各國，經驗豐富，又是我們的團長，我們一切都聽你的安排。」

本船行駛了一夜，天色如墨，大家就在船上睡覺休息。第二天早上，一覺醒來船上備有稀飯，大夥兒都以泡菜、辣椒拌稀飯充飢；早餐用畢，船已停靠在碼頭邊，由於碼頭離車站不遠，先派年輕的團員去了了解交通情況，回來時報告說：「火車不定時間行駛，管理員是日本人並兼賣票，買票後即行上車等候。」

於是親自到車站去買票，站長是日本人，不會說中國話，也不懂英文。由於我們穿的衣服很整齊，他覺得情形特殊，特地找一位能說中文的日本人擔任翻譯，他問我：「你們從那兒來的？」我說：「從重慶來的，要到武漢去接收。」

翻譯員說：「是否有證明文件？」我拿出何欽總司令發給我的武漢通行證，給他看，翻譯員看了立即報告站長，站長穿著日本軍裝，向我們行軍禮並說：「好。賣票給你們，你們共有多少人？」我說：「十一個人，請問幾點能到武昌。」

站長說：「不一定，要看能否找到木材燃料。從前都是拆房子作燃料，現在我們失敗投降後，中國百姓都陸續地回到了自己的住宅，不能再拆房子做燃料了。但是你們是政府派來的官員，一定要去武昌接收，我們找不到木材作燃料時，祇好挖枕木當燃料用。」我問：「這須花費多少時間呢？」他說：「至少要等兩個鐘頭。」我請他們趕快設法，站長向我行軍禮說：「好，我們立刻

由於要等兩個小時，火車才能開行，我們就利用此空檔巡察岳陽市街，岳陽是個小山頭的軍事重鎮，前面靠碼頭，後面是車站，自從被日軍佔領後，居民全體逃走避難，直到抗戰勝利，居民返同自家住宅的仍然很少，街上都是木頭房子，山頂上有座岳陽樓，是著名的名勝古蹟，在中日戰爭前，我曾來過岳陽。當時岳陽市街非常地熱鬧，戰後却是冷落異常。

岳陽市鎮上的居民，面色表情嚴肅，不敢多話。這必定是在日軍佔領時期，受到迫害太多，才變得如此。戰前岳陽地方有各式各樣的雜貨店，餐館，顯得十分熱鬧。戰後由於人少，情形大不相同。我看見一位居民站在門口，我前去問他：「你們回到家鄉有多久了？」他說：「兩天了。回到家鄉，看到房子的門窗木材都被日本人拆卸著，於是急忙回到碼頭，在船上吃些稀飯，再給錢船夫，並向他們告別，大夥兒再趕往車站等候。搭乘火車，晚上十時，火車煙囪冒着蒸汽，由南向北開行，大家高興地歡呼起來，火車上沒有座位，大家把行李當座位用，同車的還有很多還鄉的同胞，這些人都心情沉重的面無表情，靜寂無聲。火車是很舊，破爛的木板車廂，車行途中，舉目遙望沿途景物，最後歸來，田園荒蕪，滿目淒涼，悲喜交集，火車沿途停了三次才到達武昌。